

# 昔日好嫂子，如今好楼长

平安路社区薛翠玲年轻时悉心照顾小姑子，如今做楼长也认真敬业

## 【社区好人】

□文/图 半岛全媒体记者 刘欣

今年58岁的薛翠玲是平安路社区的一名楼长，从2014年8月搬到遵化路7号并担任楼长以来，短短两年时间，薛翠玲便深得邻居们的好评。面对邻居们的夸赞，薛翠玲总是含蓄地说：“我做的这些工作全都离不开邻居们对我的支持，最要感谢的还是大家。”2月14日，记者在薛翠玲家中采访了她。

### 照顾生活不能自理小姑子

“我是2014年8月从南公司社区搬到这里来的，刚搬过来的时候正好赶上上一任楼长因为年龄问题退了，社区想找年轻点的，这不就选中了我。”说起社区为什么要选刚搬过来的自己的当楼长，薛翠玲告诉记者可能和自己在南公司社区一直被评为“五好嫂子”有关。原来，薛翠玲有一个生活不能自理的小姑子，一直是由自己的婆婆照顾，后来婆婆去世了，薛翠玲便担负起照顾小姑子的责任，一直照顾到2000年小姑子离世。薛翠玲告诉记者自己当时还上班，上班前的第一件事就是把小姑子安顿

好，下班回来的第一件事就是给小姑子换洗衣服、做饭，饭做好了还得嚼了喂着吃。“当时很多人都劝我，说你对象好几个兄弟姊妹，凭什么光你们来照顾？但我觉得她跟着我们已经习惯了，万一去了别人家不适应怎么办。所以就一直自己照顾。”

### 楼长干得好，凡事都认真

社区刚找薛翠玲说当楼长这件事的时候，因为感觉自己人生地不熟，所以薛翠玲特别有畏难情绪，但周围邻居大姐的鼓励给了自己信心。“好几位邻居大姐都对我说‘小薛我们都帮着你，你就好好干吧，别打怵’。尤其是程世华大姐，因为是我们院里的老住户，和邻居们都比较熟，所以我前期入户的时候都是程大姐带着我一起。”薛翠玲感激地说道。

就这样没过多久，薛翠玲的楼长工作就干得有模有样了。去年慈善一日捐的时候薛翠玲收的捐款最多，社区书记都直夸这是第一次收这么多，真是太不容易了。当被问到有啥诀窍时，薛翠玲告诉记者只有两个字那就是——认真。“收捐款的时候我自己都不知道跑了多少趟腿，反正最后是确保每户邻居都跑到了。有很多邻居白天上班，那我就晚上去；有些晚上回来很晚的，我就一大早再去。”



好嫂子、好楼长薛翠玲。

好嫂子、好楼长薛翠玲。

薛翠玲说道。

薛翠玲自从当了楼长之后，自己的老伴修永志也跟着忙活了起来。去年9月份的时候，住在2单元7楼的租户因为出门的时候忘记关水龙头，导致楼下6楼住户被淹。“楼下住户来找我时，我赶紧给楼上的房东打电话，可是房东也一直联系不上租户。”这下子可把薛翠玲急坏了，一边帮6楼被淹邻居收拾，一边派自己老伴在小区门口“守株待兔”。“从晚上6点一直等到10点多，7楼的租户终于

下班回家了，我老伴等了四个多小时都没敢挪地。”薛翠玲笑着说道。

薛翠玲家一楼外面是一片小花坛，由于一直无人打理，所以花坛里的杂草长得特别高，而且每到夏天蚊子都特别多。薛翠玲发现这一情况后，就和老伴商量着把花坛给清理一下。薛翠玲一跟老伴提这件事，修永志就特别痛快地答应了。最后，薛翠玲和老伴顶着酷暑连干好几天，终于把花坛给清理好了，两人的手上也因此磨起来好多泡。

# 学校帮托管，家长更安心

湖岛小学免费托管班正式开课，有退休教师来辅导孩子功课

□半岛全媒体记者 刘欣 报道  
 本报讯 “现在我的作业在学校里都能写完，有不会的题还有老师给我讲解。而且写完作业不仅有小伙伴一起玩耍，还有课外活动参加，所以我觉得学校的托管班真是太好了。”2月24日，正在托管班里写作业的张檬对记者说道。据悉，当天湖岛小学托管班正式开课，一、二年级共有30多名学生参加了托管。

说起成立学校托管班的初衷，湖岛小学校长马晖告诉记者，湖岛小学现有学生1000多人，其中新市民子女人数占学生总数的70%，是市北区新市民子女较多的学校之一。“新市民子女大多家中生活条件较差，父母主要从事着低收入的工作，每天早出晚归为生计奔波。他们早晨早早把孩子送到学校，下午根本没有时间来接送孩子，孩子放学后的生活令人担忧。有条件的家庭基本会让孩子参加校外托管

班，但还有很多孩子是自己待在家中无人看管，成立学校托管班既可以让这些孩子得到照顾，又可以解决家长的后顾之忧。”马晖说道。

据了解，湖岛小学的学校托管班已经连续开办了数年，主要采用退休教师加家长委员会家长的方式进行托管，实现互补托管。“退休老教师参与托管有其得天独厚的条件，首先他们对于学生的课业辅导要优于家长；其次他们对小学的教育内容了如指掌；最后是他们更有时间和精力，基于这些原因，学校决定由退休老教师到校进行免费托管。”马晖说：“学校每天还安排一名家长委员会的热心家长作为互补，帮助老教师照看参加托管班的孩子们。”据悉，在托管班上，除了有老师指导学生完成当天的作业外，老师还会教学生进行一些简单的手工作品，让托管变得更加有趣。



□半岛全媒体记者 刘欣 报道

## 平安成长

近日，青岛市中级人民法院法官高广鹤走进青岛平安路第二小学，开展了一堂以“平安成长比成功更重要”为主题的成长公开课。在课堂上，高广鹤法官结合多年的办案经验，以通俗易懂的语言，向师生们揭示了青少年犯罪给社会、家庭带来的危害。图为托管班的老师正在辅导孩子们功课。

# 难忘的新市民之家

□湖岛小学六年级一班 公凤琳

红色的屋顶，黄色的墙壁，灰色的大门和孩子们欢乐的笑声。这就是印象中的新市民之家。我在这里上过课，新市民之家让我深深地感受到家的温暖。

那天，我第一次去新市民之家上英语课，我十分兴奋。刚进教室，我仿佛看到一个温馨的家。前面是干净的讲台，中间是整齐的书桌，后面是崭新的书架和

书，还配有空调，真是棒棒的。

9点30分我们开始上课了。一位戴着眼镜，长得帅气的男老师上来，他告诉我们，这节课讲德国。这位老师先投放了一张图片：上面有一个德国人，还有很多中国人。老师让我们猜猜这幅图告诉人们什么意思？有的同学说：“德国人不团结，中国人很团结。”老师摇摇头，说：“答案是德国人喜欢独居，中国人喜欢群居。”然后老师又播放了一张

图片——德国人的心情和天气有关，中国人心情和天气无关。我们猜对了。第一位老师讲完了，一会儿又陆续上来一些老师，每人讲的都不一样，有的是风景，让我仿佛身临其境；有的是美食，让我垂涎欲滴；有的是武器，让我大开眼界……

最后，我们玩了一个寻宝游戏。每组发一张地图，根据地图来找宝藏。中间要回答问题才能继续走。我们组在一

个圆形大理石那里走错了路，绕了个圈。最终我们是第三名，不是第一名，也不是第二名，所以没获得奖励。但是我却依然很开心。回家的时候，老师又每人发了一个雪糕，作为奖励。我高兴极了。

这就是新市民之家，一个充满欢声笑语的“家”！让我在市北区感觉到家的温馨。当然，在市北区能感受到家的感觉，可不只是新市民之家哦！